



521. P38

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XL. LVFOLYAM, 238. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

PÉNTEK, 1954 OKTOBER 8.

## Szigorú, következetes takarékoskosságot

A takarékoskosságot egész népünk ügye. Takarékoskodni mindenütt, még a legkisebb munkán is lehet. Már az ötvenes évek törvényei figyelmeztettek minket, hogy a feladatok sikeres megvalósításához a közvagyon állhatatos védelme, az anyagokkal való helyes gazdálkodás szükséges. Most, négy hónappal a kongresszus után különösen időszerűek ezek a szavak. Vezető párt- és állami funkcionáriusaink léptenyomon hangoztatják, hogy az egyszerű és takarékos gazdálkodás, tervszerű bánásmód a gondjainkra bízott javakkal: a szocializmus építésének egyik elsőrendű feltétele!

A takarékoskosságnál a rendelkezésünkre álló már ismert módok mellett fel kell használnunk a pazarlás elleni harc új formáit is. „A takarékoskosságot most másképpen kell felvetnünk, mint ahogy eddig felvettük — mondotta Gerő elvtárs. — Most sokkal alaposabban, következetesebben kell megvalósítani a takarékoskossági rendszabályokat, szigorúbban, keményebben, mint ahogy eddig tettük.”

Különösen a külföldről behozott anyagokkal kell takarékoskodnunk. Az import minden méterre, az acél minden grammja érték, ésszerűen kell bányunk velük. Mégis mit tapasztalunk? Az anyagnormákat vagy nem alkalmazzák, vagy túlságosan liberálisan kezelik az üzemeinkben az ügyvezetők ráhagyást. A Gördülőcsapágygyárban például sokszáz ezer forint veszteség adódott az elmúlt fél évben is a felesleges megmunkálások, illetve ráhagyások folytán. Korántsem közbűnség számunkra, hogyan teremtünk rendet az anyagnormák területén, elsősorban a normák betartásában.

A selejt elleni fokozatos harc ugyancsak fontos teendő. Nemcsak az anyag, a reprezentációs költségek csökkentése, vagy a forgóeszközök forgási sebességének meggyorsítása jelent ésszerű, takarékos gazdálkodást, de a selejt csökkentése is. Minden darab selejt végeredményben növeli a termelés önköltségét és akadályozza a nyugodt, tervszerű munkát! A MEVIEP debreceni telephelyén a hibás motoralkatrészeket a szemétkébe dobálják. Ez súlyos felelőtlenség és bűnös, megengedhetetlen pazarlás.

A most soronlévő racionalizá-

lás termelőmunkánk és államapparátusunk egyszerűsítése szintén a takarékoskosságot szolgálja. Mondjuk ki őszintén kis ország létünkre, eddig elég nagy labordítottunk, túlzott volt hazánkban az igazgatási apparátus, az adminisztráció. Az improduktív munkaerők túlméretezettsége a kiadási költségeket növeli, rengeteg hasznos pénzt von el az államháztartás, tehát a dolgozók zsebéből.

Természetesen a tervszerű takarékoskossághoz a szervezeti intézkedések egész sora, komoly népnevelő munka szükséges. Hiába beszélünk mi olcsóbb és jobb munkáról, hiába írjuk ki a gyárfalakra, hogy csökkentjük az önköltséget, ha ehhez nem biztosítjuk a kellő feltételeket, ha a munka szervezeten, ha rossz a anyagellátás, ha sok a gépállás és meghibásodás. A takarékoskosságot már a tervező asztalok mellett, az üzemszervezésnél el kell kezdeni! Csakis úgy születnek üzemeinkben hasznos eredmények, ha jó a szervezethez, ha dolgozónk konkrétan tudják, milyen feladatok várnak rájuk a tervteljesítésben. A fevilágosító szó erejét sehol se nélkülözhetjük. Az embereket át kell itatni a takarékoskossággal szemmel. Dolgozónk többsége a kapitalista rendszerben nevelkedett, ahol a termelőerők tömegesen mennek tönkre, ahol a gépek kihasználatlansága megszokott dolog, ahol a gyárosok profitjának növeléséért takarékoskodni a munkásoknak sosem volt kedve. Üzemi pártvezetéseink állandó és sarkalatos feladatuk, hogy ébrentartsák, megmagyarázzák a takarékoskosságot óriási jelentőségét, ennek közvetlen összefüggését a dolgozók mindennapi életével.

Üzemi bizottságainkra, szervezeteinkre szintén fontos teendők várnak. A kongresszus határozatainak szellemében élelre kell keltenünk olyan hasznos kezdeményezéseket, mint a Gazda-mozgalom, a gépek jó kihasználásának mozgalma, az anyagok és szerszámok fokozottabb megóvása. Annál inkább szükséges ez, mert csakis így, új módon összefogva vihetjük diadalra Hajdú-Bihar megyében is a takarékoskosságot nagy nemzeti ügyét, érhetünk el újabb sikereket október 19., november 7., illetve a tanácsválasztás közelgő ünnepnapja tisztelére!

## Ma alakul meg Debrecenben a Hazafias Népfrent Bizottság

A Hazafias Népfrent debreceni előkészítő bizottsága közli: Ma délután fél 5 órakor alakul meg Debrecenben, a városi tanács-háza nagytermében a Hazafias Népfrent Bizottság. — Megnyitót Balogh Endre tanácselnök, a Hazafias Népfrent előkészítő bizottság elnöke tartja. Ünnepi beszédet Kádár László egyetemi tanár, a Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora, a Hazafias Népfrent előkészítő bizottság tagja mond. Ezután kerül sor a 40 tagú Hazafias Népfrent Bizottság megválasztására.

## Békenagygyűlés a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen

Csütörtökön este Debrecenben a Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában békenagygyűlést rendeztek. Több mint 400-an hallgatták meg Nemes György újságírónak, az Országos Béke-tanács sajtóosztálya vezetőjének

genfi elmenyeiről szóló beszámolóját. Földváry Aladár Kossuth-díjas professzor, a Kossuth Lajos Tudományegyetem békebizottságának elnöke nyitotta meg a nagygyűlést.

## Debrecen megyei jogú város

### Három kerületi tanács lesz Debrecenben

Debrecen város lakosságának égi kívánsága teljesült: Debrecen a megyei tanácsokkal egyenlő város lett. Ugyanúgy, mint Hajdú-Bihar megye, most már Debrecen is közvetlenül az Elnöki Tanács hatáskörébe tartozik. A debreceni városi tanács ehát a jövőben közvetlenül az Elnöki Tanácshoz fordulhat a lakosság kérésével — és éppen úgy, mint a megye, Debrecen is önállóan kapja az utasításokat.

Az új rendelkezés elősegíti, hogy megjavuljon a debreceni városi tanács munkája. Mint a határozat kimondja: az országos költségvetésből ezután Debrecen éppen úgy megkapja a maga részét, mint bármelyik megyei tanács. Saját maga gazdálkodik ehát a költségvetési keretben a debreceni városi tanács rendelkezésére bocsájtott összeggel. Ez pedig azt jelenti, hogy nagyobb lesz a pénzügyi önállósága, hatáskörében az eddigieknél sokkal jobban megoldható lesz az anyag-gazdálkodás is. Meggyorsulnak a beruházások is, mert most már a megyei tanács központosításával közvetlenül az Elnöki Tanács hagyja jóvá a különböző ipari, mezőgazdasági, tudományos, kulturális, közlekedési, egészségügyi intézmények fejlesztését.

Az Elnöki Tanács nagy örömmel fogadott rendelkezése egyrészt jelentős lépés a bürokrácia elleni küzdelemben. A jövőben például, ha elromlik a Rákóczi-telepen az egyik kút, nem lesz szükség arra, hogy a városi tanács a megyei tanácshoz terjesztesse fel ezt a kérést, és az hagyja jóvá a javításra kért összeg beruházását. A városi tanács most már saját költségvetési keretében elintézheti, megjavíttathatja a kútát. Sőt, ha bevételeit fokozza, lehetővé válik az eddigieknél sokkal több új beruházás is.

A debreceni városi tanács érdekében lesz ennek folytán a hatáskörébe tartozó üzemek munkájáért, mert mennél gazdaságosabban dolgoznak ezek az üzemek (Finommechanikai Vállalat, Kertészet, Köztisztviselői, stb.), annál nagyobb összeget ruházhat be a város fejlesztésére. Másrészt az a rendelkezés, hogy Debrecen megyei jogú város lett az is elősegíti, hogy megjavuljon a lakossággal a tanács kapcsolata. A százhuszezer lakosú városban három kerületi tanácsot állítanak fel, így sokkal könnyebben, sokkal közvetlenebbül, s gyorsabban elintézik majd a lakosság

ügyes-bajos dolgai, panaszait. A három kerületi tanács a debreceni városi tanács hatáskörébe tartozik. A minisztertanács határozata értelmében a három kerületi és a debreceni városi tanács szakigazgatási apparátusát a jelenlegi tanács apparátusából állítják össze. Minden kerületben az a cél, hogy kialakítsák a gazdasági és a kulturális centrumokat, továbbá fontos feladatként tűzik a tanácsok elé, hogy minden kerületnek meglegyen a saját kultúrháza.

A debreceni városi tanács vezetői most készültek el a három kerületi tanács határának kijelölésével. Az I. kerületi tanács a jelenlegi városi tanásháza épületében kap helyet (előreláthatólag a régi épületben, a tanásháza mögött), a másik két kerületi tanács épületét még nem jelölték ki. A kerületek kijelölésénél csupán az okozott gondot, hogy a Rákóczi-utcai piac melyik tanács felügyelete alá kerüljön. Azt a gondolatot gyorsan elvetették, hogy a Rákóczi utca páros oldala az első, a páratlan oldala pedig a harmadik kerületi tanács hatáskörébe tartozzék. Ellenkezőleg, azt a döntést hozták, hogy az eddigi gyakorlattól eltérően a Rákóczi utcát teljes egészében (a Leány utca sarkáig) az I. kerületi tanács hatáskörébe utalták. Közülük a kerületi tanácsok határát: I. KERÜLET

A Rákóczi utca és Leány utca sarkától a Rákóczi utca páros és páratlan oldala, a Burgundia utca páratlan oldala, Kossuth utca páratlan oldala, Kossuth utca páros oldala, a Kishegyesi út páros oldala, a Vár utca 10—12-ig, majd a Nagytemplom mögötti kert, onnan a Hatvan utca páros oldala, a Kishegyesi út páros oldala a Kishegyesi út, onnan le a Határ út város felőli része, végig ki a szoboszlói országútra. Az e terület közé eső rész alkotja az I. kerületet. Ide tartozik tehát végig a Vörös Hadsereg útja, a Nagyállomás és a Nagytemplom, a Téglyás-kert, Boldog-kert, Széchenyi-kert, Posta-kert, Varga-kert, Tócsa-kert, Egres-

kert, Homok-kert, Wolffsa-telep, Szepes, Bánk, Rókkant-telep, Kerekes-telep, stb.

### II. KERÜLET

A Rákóczi utca és Leány utca sarkától a Nagyerdő felé a Rákóczi utca páros oldala egészen az Eötvös utca 18 sz. házig, onnan a Sallai Imre utca 8 sz. házon át a Kút utca elejéig páratlan oldala közé eső Rákóczi utca és Damjanich utca sarkától a Damjanich utca, a Bem utca páratlan oldala ki a Hadházi utcáig. A Hadházi utca páros oldala a vámházig, onnan a nyiregyházi országútnak a baloldalán elterülő városrészt. A másik oldalon: a Rákóczi utca és Nyomatató utca páros oldala, a Kálvin tér, a Kollégium, a Hatvan utca páratlan oldala és a Kishegyesi út páratlan oldala közé eső terület alkotja a II. kerületet. Ide tartozik a Péterfia, a Simonyi út, Nagyerdő, Köztemető, Pallag, klinikák, egyetem, szanatórium, Libakert, Nyulás, Sesta-kert, Vén-kert, Rákóczi-telep, Vulkán-telep, Czeczing-telep, Kásmacs, Nagymacs, Szikgát-tanya, Kádár-dűlő, Perek-dűlő, Vedres-dűlő, Péterfia-dűlő, stb.

### III. KERÜLET

A Csapó utca és Burgundia utca sarkától a Burgundia utca páros oldala, a Kossuth utca és Burgundia utca sarkától a Kossuth utca páros oldala a Méliusz téren át a Nap utca páros oldala az Attila téren át, a Vágóhid és a Diószegi út páros oldala egészen a Diószegi út végéig. A másik oldalon a kerület határa a Rákóczi utca és Leány utca sarkánál kezdődik a Rákóczi utca páratlan oldala a Nagyerdő fele az Eötvös utca 18 számig, onnan a Sallai Imre utca 17 sz. házon át a Kút utca elejéig, a Kút utca elejéig páros oldala a Kút utca és Damjanich utca sarkától a Damjanich utca fel a Bem József utcáig, a Bem József utca, ki a Hadházi utca páratlan oldala, egészen a vámházig, onnan a nyiregyházi országútnak a jobboldalán elterülő városrészt képezi a III. kerület határát. Ide tartozik a Csapó utca nagy része, az Arpad tér, a Csapó-kert, Szabadság-telep, Katz-telep, Bánnyai-telep, Olajútó, Geréb-telep, Lokomotív-pálya, vásártér, Apafája-erdő, Tornos-tanya, Domboz-tanya, Nagycsere, Haláp. Az új kerületi beosztás a tanácsválasztás után lép életbe.

## Kedden tesznek fogadalmat Debrecenben a választási bizottságok tagjai

Az első tanácsválasztás alkalmával Debrecenben 101 rendes és 51 póttagot választottak a debreceni városi tanácsba. Az új tanácselöljáró értelmében ez által, hogy Debrecen megyei jogú város lett — jelentősen kiszélesedik a dolgozók részvétele az államhatalmi tevékenységben. Ezt a ténnyt mutatja az is, hogy Debrecenben 200 választókerületi tanácsot állítanak fel, így tagot a kerületi tanácsba, egy tagot pedig a városi tanácsba választanak november 28-án: Összesen tehát 200 tagot a városi, 200 ta-

got pedig a három kerületi tanácsba. A tanácsválasztásra már nagyban folynak az előkészületek. A 200 választókerületben kijelölték a választási bizottságok 5—5 tagját, akik saját választókerületükben előkészítik a november 28-i választást. A választási bizottságok tagjai szervezik a kisgyűléseket, ünnepélyes keretek között rendezik meg a jelölőgyűléseket. Döntöttek már abban is, hogy a választási bizottságok tagjai — összesen ezren — kedden délután tesznek fogadalmat az Arany-

Bika nagytermében, ahol a városi tanács vezetői ismertetik előtük a választási napjáig soronlévő feladataikat. Figyelmeztetéstül közöljük, hogy a választási bizottságok tagjainak munkája, feladata teljesen eltér, az eddigi választások alkalmával létrehozott szavazatszedő bizottságok tevékenységétől. Szavazatszedő bizottságokra most is szükség lesz, a választást megelőző hetekben alakulnak meg. Ezeknek a bizottságoknak lesz a feladatuk a választás lebonyolítása, és az, hogy örökösnek a választás tisztasága felel.

SZÜTÖRTÖK  
EGYÉNK  
szó országos  
4—25-én ren-  
en. Megyenk  
készenléti az  
küzdelmeire,  
p délelőtti fel-  
ly sportesze-  
ezére Hajdú-  
r és Szolnok  
területi kö-  
közö bajnok-  
bonyolítják le  
nokban Hajdú-  
sági bajnok-  
tlen, október  
az MSZT-ben  
gyék közötti  
tőtfogási bir-  
nek.  
ASARNAPI  
naplú műsora a  
Sopron uttóró  
közé 11.45  
fj), valogatott  
fogatot keret  
—Sváje 15 óra,  
Meer (Hol-  
LABDARUGÓ  
KASG?  
gú világbaj-  
Argentina kö-  
ndezni, mivel  
nagy befoga-  
yannak Mon-  
Aircsben.  
darugó Szövet-  
az első eset,  
bb labdarugó  
zest két or-  
tudják, hogy  
ve, hogy 1938-  
szóban ren-  
közöket, ha-  
átenged Hel-  
nak és Norve-  
HIREK  
D. Vörös Ma-  
abdarugó mer-  
delután 3 óra-  
p. — Hajdú-  
p. Lokomotív  
tallentés bal-  
zelmeket Tóth  
—2, Fazekas, a  
2 és a Tóth—  
rei, Szabó 2—2,  
s—Görgei pár  
ajnöki eredmé-  
st—D. Postás  
—D. V. M. Nep-  
legzőt fát —  
Kínizsi útőte,  
Budapest sor-  
száz—Ausztria  
visszavágóit  
ben játszóak le-  
as női kézilab-  
csapat este 8 óra-  
dapest váloga-  
—Brüsszelben  
o. Honvéd esti  
gúgó mérkőzést  
nyugoztes West  
—Biharke-  
en a hencidai  
alozó napot"  
5000, a nők  
alozóversenyen  
lapesten a Cse-  
ben, szomban  
láják le az or-  
a női atléti-  
ket, ezen a  
férfi verseny-  
emelő meht-  
nyit bonyolítanak  
árnap Debrecen  
an utcai torna-  
senyen Hajdú-  
ár és Borsod-  
mei vesznék  
szkva városok  
tőtkai viadalra  
tán, szerdán a  
dionban.  
hírek  
Sándor, Pécell  
ndor, Teletki u.  
Marx Károly  
Ferenc, Pallag  
arton, Legányi  
Béla, Wesseli-  
Sándor, Andá-  
r, Vásárhelyi  
269, Panna;  
p utca 22,  
a, Blaha utca  
a, Somogyi Pál  
János, Nyulás  
Lajos, Simonffy  
János, Böször-  
Varga Ferenc,  
Vasvári András,  
s.  
Mihály, Báthori  
er, Cvingli u. 8.  
6 415, és Zsup-  
dűlő 79. Kerti  
és Kovács Ju-  
s, Máthé József,  
es Irén, Kisfa-  
Sándor, Zákány  
Mártirók u. 8.  
mlósi u. 17. és  
ila.  
Teréz, Kishe-  
Mária, Határ  
Kínizsi u. 11.  
ányi út 21. Kiss

# Molotov elvtárs szerda esti beszéde hatalmas visszhangot keltett egész Németországban

Szerdán a Német Demokratikus Köztársaság megalakítása ötödik évfordulójának előestéjén a berlini Állami Operaházban ünnepi ülést tartottak. A díszpályán Wilhelm Pieck, a Német Demokratikus Köztársaság elnöke, az ünnepi ülés elnökségében a demokratikus Németország Nemzeti Frontjának, a Német Demokratikus Köztársaság kormányának vezetői, Németország Szocialista Egységpártja politikai bizottságának tagjai, valamint a külföldi küldöttek tagjai, élükön Molotovval, a Szovjetunió Minisztertanácsa első elnökhelyettesével és külügyminiszterrel foglaltak helyet.

A Német Demokratikus Köztársaság himnuszának elhangzása után Walter Ulbricht miniszterelnök helyettes, Németország Szocialista Egységpártja központi bizottságának első titkára üdvözölte az ünnepi ülés résztvevőit, majd Otto Grotewohl miniszterelnök mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta a Német Demokratikus Köztársaság jubileumának történelmi jelentőségét.

Ezután Molotov tolmácsolta a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének, a Szovjetunió Kormányának, a Szovjetunió Kommunista Pártja központi bizottságának és a Szovjetunió népeinek szívélyes testvéri üdvözlését a Német Demokratikus Köztársaság dolgozóinak és az egész német népnek.

Molotov meleg szavakkal emlékezett meg a Német Demokratikus Köztársaság népének és vezetőinek az elmúlt öt év alatt elért eredményeiről és arról a szívós és igazságos harcokról, amelyeket a Német Demokratikus Köztársaság megalakítása óta a német egység helyreállításáért folytatnak. — „Ez a küzdelem eredményes lesz — mondotta Molotov — hasztalan görbitenek a nyugati imperialisták különböző akadályokat a német újraegyesítés útjába, az egységes, demokratikus, békeszerető Németország valóságává válik majd.

A Szovjetunió ma megismétli a nyugati hatalmaknak többször tett javaslatát: egyezzenek meg haladéktalanul a megszálló hatalmak a Németországban lévő csapataik kivonására vonatkozó-

lag. A nyugati hatalmak kormányai eddig más utat követtek — folytatta beszédét Molotov — legutóbbi londoni határozataik hosszú időre Nyugat-Németország megszállásának tényleges megszabítását jelentik. A Szovjetunió azt kívánja, hogy Németország újraegyesítését ne odázzák el a végtelenségig.

A Szovjetunió javasolja, hogy a négy hatalom készítse elő minél előbb a békeszerződés megkötését Németországgal. A német békeszerződés megkötésének előfeltétele Németország újraegyesítése. Ennek útja a szabad önszennémet választások végrehajtásán át vezet. A berlini értekezleten a négy hatalom képviselőinek nem sikerült megegyezniük a szabad önszennémet választások végrehajtásának kérdésében. Ebben a kérdésben az „európai védelmi közösség” bukása után új megoldási lehetőségek körvonalai bontakoztak ki.

A Szovjetunió kész még egyszer megvizsgálni a szabad önszennémet választások végrehajtására vonatkozó eddigi és új javaslatokat. A német egység végrehajtásának legnagyobb akadályja minden olyan törekvés, amely Nyugat-Németországban a német militarizmus feltámasztására irányul.

Molotov végül a nemzetközi feszültség csökkentését és az európai kollektív biztonságát szolgáló egyezmény létrehozását szolgáló további lépések szükségességét hangsúlyozta.

Molotov beszéde után a többi külföldi küldöttség vezetői szólaltak fel.

Berlin (MTI) Molotovnak, a Szovjetunió minisztertanácsa első elnökhelyettesének és külügyminiszterének szerdán este a Német Demokratikus Köztársaság jubileuma alkalmából a berlini Állami Operaházban megtartott beszéde már az első órákban is hatalmas visszhangot váltott ki egész Németország közvéleményében.

A Német Demokratikus Köztársaságban és a Nyugat-Németországban megjelenő lapok csütörtökön vezetőhelyen közlik, vagy bő kivonatban ismertetik Molotov beszédét. A német ké-

dés gyors és igazságos rendezésére tett újabb szovjet javaslatok reményei bizakodással töltik el a német nép demokratikus és békeszerető erőit.

A bonni parlament folyosóján a csütörtökön délelőtt kezdődött külpolitikai vitát megelőzően a képviselők csoportokba verődve, kizárólag Molotov nagyjelentőségű kezdeményezéséről beszélgettek.

A Szociáldemokrata Párt szövívője hangsúlyozta, hogy Molotov szerdai kijelentései igen komoly alapot nyújtanak a német kérdés rendezésére.

Dehler, a Szabad Demokrata Párt elnöke hangoztatta: Molotov beszéde igazolta azokat, akik a megmerevedett bonni állásponttal szemben a Szovjetunióval tartandó tárgyalások mellett szálltak síkra.

Brentano, Adenauer Keresztény Demokrata Uniója képviselői csoportjának elnöke ezzel szemben azt állította, hogy az új szovjet javaslatok főcélja a londoni határozatok végrehajtásának megakadályozása.

Adenauer kancellár egy újságíróknak arra a kérdésére, hogyan vélekedik Molotov szerdai kijelentéseiről, a következő kitérő választ adta:

— Molotov úr kijelentéseiről csak a beszéd tüzetes áttanulmányozása után kívánok nyilatkozni.

Ollenhaur, a Szociáldemokrata Párt elnöke, a bonni parlament délelőtt kilenc óra után megkezdődött külpolitikai vitájának első szónoka beszédének bevezető részében a szovjet kormány új kezdeményezésére utalva kijelentette, hogy a londoni határozatok, amelyek akadályozták Németország újraegyesítését, és fozzák a nemzetközi feszültséget, elfogadhatatlanok, a német nép számára.

# Az ENSZ közgyűlés elfogadta a napirendet

Newyork (MTI) Hírigyőnkései jelentések szerint az ENSZ-közgyűlés szerda délutáni ülésén jóváhagyta a főbizottság már ismertetett javaslatát.

A főbizottságnak azt a döntését, hogy tűzzék napirendre a Szovjetunió által benyújtott „a fegyverzet csökkentéséről, valamint az atom-, hidrogén- és más tömegpusztítófegyverek betiltásáról szóló nemzetközi szerződés” című szovjet javaslatot, a közgyűlés egyhangúlag jóváhagyta.

„A tengerhajózás szabadságának megsértése a kínai tengerek térségében” című szovjet javaslat kérdésében pedig a közgyűlés — a főbizottsághoz hasonlóan — az elhalasztás mellett döntött. Az elhalasztás mellett megvenen, ellen hatan szavaztak, heten pedig tartózkodtak a szavazástól.

Hajdú-Bérvben lelkész ber 7-ét, cialista F. Ebben az alkalmából lánkat fenép iránt, ben a mi is megszül

# Mendes-France habozó és kétértelmű nyilatkozatai a londoni egyezményekről

Párizs (MTI) A francia nemzetgyűlés külügyi bizottsága szerdán csaknem négy és fél órán át ülésezett, és ennek során meghallgatta Mendes-France miniszterelnök és külügyminiszter beszámolóját a londoni egyezmények technikai részleteiről. A miniszterelnök terjedelmes beszédében egyikeztől igazolni politikáját, magyarázgatni és bizonygatni azokat az „előnyöket”, amelyek — véleménye szerint — a londoni egyezmények jelentenek Franciaország számára.

— Szövetségeseink Nyugat-Németország felfegyverzését határozottan elutasítják, így megemlékeztünk a kérdés, hogy ez a felfegyverzés hozzájárul-e a béke megőrzéséhez.

Ez a kérdés a kényes helyzetű való megfontolást igényel. A francia politikai körökben — természetesen egyáltalában nem meggyőző, mert hiszen még nem is olyan régen Mendes-France nem győzte eléggé hangsúlyozni, hogy Franciaország nélkül semmit sem lehet tenni.

A külügyi bizottság tagjai, meghallgatva a miniszterelnök fejtegetéseit, a kérdések egész özönét zúdították fejébe. Mendes-France válaszaiból egy dolog mindenesetre kiviláglik, és pedig az, hogy a londoni egyezmények megvalósítása nem kisebb veszélyt jelent Franciaország számára, mint amilyen az EVK-szerződés ratifikálása lett volna. Kitérő azonban az is — hogy Londonban Nyugat-Németország felfegyverzésével kapcsolatban titkos megegyezés is létrejött, amelynek részleteit — mondotta — nem fogják nyilvánosságra hozni.

Különösen nehéz helyzetbe került Mendes-France, amikor egy kommunista bizottsági tag a következő kérdést szegezte neki: — Vajon úgy gondolja a kormány, hogy a londoni egyezmények életbeléptetése alkalmas elősegíteni és megkönnyíteni a Visinszkij által az ENSZ közgyűlésben legutóbb ismertett lezserelési javaslatok megvitatását, amelyek kiinduló pontjait maga a Szovjetunió indítványozta a korábbi francia-angol lezserelési tervet?

Mendes-France válaszolni igyekezve a kényes kérdésre, azzal vágtat ki magát, hogy a lezserelési tárgyalások, ha ezekre sor kerül majd, párhuzamosan is haladhatnak a londoni egyezmények megvalósításának részleteiről folyó tárgyalásokkal. Elkezdte a miniszterelnök az egyenes választ arra a további kérdésre, vajon feltehető-e, hogy a Nyugat-Németország felfegyverzésével kapcsolatos londoni egyezmények hatályukat veszítik-e, amennyiben a lezserelési tárgyalások sikerre vezetnének.

Az üzermár az e felajánlások és munká DISZ fiatalok sítésében győzelem. tag movent szabadulást azt vállalt 110 százalé kén mondvát teljes mellé 130 len a 130 szesítve K a szovjet iránt, akik cára is a tották az e szabad éle munkás m fiatal is 120 százalé teljesített. vebb fokoz A ruhagy kesedése, lán legjell gyár terv 400 ezer f zájáruhá. 273 ezer f hatnak ez napokban e nak, hogy kén jelen vállalkások biztosíték munkások gyárban, m könyűipar már decem gozik, vagy tek terv már decem

# MŰVÉSZÉLET A NÉMET DEMOKRATIKUS KÖZTÁRSASÁGBAN

## Hová lettek a bohémányok?

ÉLETLENÜL ütköztem bele az egyik berlini utcán régi jó cimborámba: Hans Kies szobrásba. Vagy egy éve nem láttam. Mindjárt szemembe ötlött, hogy egészen neki gömbölyödött.

— Hát igen — hümmögte. — Látod, ez a híres mongol vendégszeretet. Meg kellett hívnom, ha akartam, ha nem.

— Hát ott is jártál?

— A művész-küldöttséggel. Hej, öregem, de sok szépet láttam. De tudod mit? nézz fel egyszer hozzám, majd elbeszélgetünk.

Igy esett, hogy elindultam bohémányozásra. Puccini operáját járt az eszemben: a sötét lépcsőház, meg a hideg műterem a vak ablakokkal. A Stalinalleeről befordulva nem találtam meg rögtön a megadott címet. — Akárcsak Párizsban — gondoltam, de hamarosan rájöttem, hogy csak az építőállványok takarják el a házzámot.

Kies nyitott ajtót. Pompás hangulatban volt. Bevezetett a tágas, kényelmesen berendezett lakásba, aztán hozta is már a három gyereket.

— A MŰTEREM? — kérdeztem kissé megszeppenve. Sehol semmi nyoma a munkának. Utóvégre valahol dolgoznia is kell.

— De mennyire, hogy dolgozom. Csak nem itthon. Illetve, ha éppen kedvem szottyan, itthon is eldolgogatok egy-egy apróságom. Különböző egy hatalmas műterem áll rendelkezésünkre, a Ruthild-Hahne kollektívának. Most éppen egy nagy Thälmann-szobron dolgozunk.

lra: ERNST HEINRICH

★ ★

— Nahát... En meg azt hittem, valami bohémányt találok itt.

— Bohémányát? Hát azt aligha. De ha éppen műtermet akarsz látni, mutathatok jónéhányat — mondta nevetve, s máris cipelt fel a ház tetőtérzsára.

— Nézd, milyen pompás innen a kilátás a Sztálin-fasorra. Itt a Strausberger-tér 2 számú házban csupa művészlakás van. Amott feljebb, a 8-as számú házban is művészek laknak. A Sztálin-fasor néhány háztömbjének felső emeletén meg nagyszerű műtermek sorakoznak, közvetlenül a nap alatt... — tette hozzá tréfásan. — Ott lehet csak dolgozni! Gyere, nézzünk be Kranlhoz, vajjon mit csinál?

Siegfried Kranl tágas műteremben dolgozott a Strausberger-tér 8 számú ház nyolcadik emeletén. Ide még az utca zajja sem hallatszik fel. A festőállványon egy csinos, dolgozó asszony képe bontakozik ki, előtte a modell, egy fiatal elarusítónő. A 35 éves festőművész mellén élmunkásjelvény. A falakon festmények, rajzok, az asztalon itt is, ott is ecsetek, szines kréták, vázlatok.

— Igen, ez másfajta műterem. Egyáltalán nem hasonlít valami bohémányra.

— Miért is hasonlítana? — mosolygott Kranl. — Mi, művészek ma már ugyanolyan tervszerűen és rendszeresen dolgozunk, mint

a város és falu többi dolgozó. Nyolcig ülök a munkában. A Volk und Wissen kiadó illusztrációkat kér az iskolakönyvek számára. A Tribüne, a... —

Miért soroljam tovább? Minden, amit láttam, azt tanúsítja, hogy Kranl jólétben él.

CSAK UGY MELLEKESEN emlétette meg, hogy legutóbb gépkocsit vett.

Két emelettel lejjebb Toni Ebelhez kopogtattunk be. A 73 éves, hófehérhajú művész nő mosolygva nyújtotta mind a két kezét.

— Csak bujjatok be hamar — invitált bennünket, s sietett előre. Egyszerre két képen dolgozott: egy ónarcképen, meg egy neves orvos képen. Ezt a várost tanács rendelte.

— De miért kell magának még mindig dolgoznia? — kérdeztem.

— Ki mondja, hogy kell? Alamlunk bőségesen gondoskodik az idős művészekről, semmi szükség arra, hogy dolgozzunk. Csak éppen munka nélkül semmit sem ér az élet. Nekem úgy kell a munka, mint a levegő... —

Még néhány helyre ellátogattunk.

Kurt Zimmermann grafikus a Sztálin-fasorban kapott lakást, meg egy 60 négyzetméternyi műtermet. Mindössze 76 D-márkát fizet érte. Ludwig Renn „Tini” című könyvének illusztrációján dolgozott.

Sokáig sétáltunk még Kiessel a Stalinalleén. Bohémányokat akartam látni — s egész mást találtam: bohémélet és nyomor helyett lelkesen alkotó és bőségesen élő művészeket.

# Négy bizottság foglalkozik a londoni kilenchtalmi egyezmény gyakorlati alkalmazásával

(MTI) Az „AFP” hírigyőnkései tudósítják beszámoló arról, hogy négy bizottság foglalkozik a londoni kilenchtalmi egyezmény gyakorlati alkalmazásával. Az „AFP” ismerteti a bizottságok feladatait.

A négy bizottság a következő:

1. Az atlanti szövetség 14 országának képviselőiből és a nyugat-német szakértőkből álló munkacsoport, amely „a NATO szerkezeti módosításait tanulmányozza Nyugat-Németország esetleges felvételével kapcsolatban”. Ez a bizottság a párizsi Chaillot palotában ülésezik.
2. A londoni értekezleten résztvevő kilenc hatalom képviselőiből álló munkacsoport. Ez a módosított brüsszeli szerződés katonai szempontjainak gyakorlati alkalmazásával foglalkozik, azaz megszabja a nyugatnémet „hozzájárulást”, megállapítja a tagállamok maximális haderejét, a

fegyverellenőrzési ügynökséggel, a rendőrségi és belvédelmi erőkkel tartja a kapcsolatot. E bizottság, amely a francia külügyminisztérium épületében ülésezik, szerdán tartotta első taggyűlését s két albizottságot létesített. Az egyik albizottság a katonai létszámokkal, a másik pedig a felszerelések kérdésével foglalkozik.

3. A brüsszeli szerződés állandó bizottsága. A bizottság „a londoni egyezmények politikai szempontjainak gyakorlati alkalmazását tanulmányozza”. A bizottságba október 7-én bekapcsolódnak Nyugat-Németország és Olaszország képviselői is.
4. A három nyugati hatalom németországi főparancsnokaiból és a nyugatnémet szakértőkből álló bizottság. Ez a munkacsoport azt tanulmányozza, „milyen módosításokat kell tenni a bonni egyezményben, hogy megszüntethessék Nyugat-Németország megszállási státusát”.

# Vita az olasz szenátusban a trieszti egyezményről

Róma (MTI). Szerdán megkezdődött a vita az olasz szenátusban a Trieszti vonatkozó olasz-jugoszláv egyezmény felett. A vitát előreláthatólag ezen a héten

befejezik, mégpedig bizalmi szavazás formájában.

A szerdai felszólalók többsége az ellenzéki pártokat képviselte, s az egyezmény ellen foglalt állást.

# A ruhagy felajánlása

Az üzermár az e felajánlások és munká DISZ fiatalok sítésében győzelem. tag movent szabadulást azt vállalt 110 százalé kén mondvát teljes mellé 130 len a 130 szesítve K a szovjet iránt, akik cára is a tották az e szabad éle munkás m fiatal is 120 százalé teljesített. vebb fokoz A ruhagy kesedése, lán legjell gyár terv 400 ezer f zájáruhá. 273 ezer f hatnak ez napokban e nak, hogy kén jelen vállalkások biztosíték munkások gyárban, m könyűipar már decem gozik, vagy tek terv már decem



Debreceni írók a Kossuth-rádió műsorában

Ma délután 15.10-kor a debreceni írócsoporthoz tagjai műsora adnak a Kossuth-rádió hullámhosszán.

az összekötő szöveget. Műsorunk szerepelnek műveikkel: Boda István, Bihari Sándor, Nagy János, Fábrián Sándor, Kiss Tamás. A műsor 30 perces lesz.

Szüreti mulatság a tedeji állami gazdaságban

Vasárnap délelőtt nem mindennapos látványban volt része Hajdúnánásnak. Egy csokorra való magyarruhás lány és legény vonult az utcán vídában.

a bálból jutalmul egy szép kávékészletet. Mindenki jól érezte magát a bálnak. Az öregekkel is madarat lehetett volna fogatni.

Nagy sikere volt a csöszlányoknak, legényeknek, mert a régi hagyományos viseletben és mókával, szokásokkal rendezték meg a mulatságot.

A jövedv. vidámság, bőség és egyetértés ünnepe volt ez a mulatság. Itt melegedtek össze igazán a gazdaság dolgozói.

KENYERES IRMA, Hajdúnánás

Szüreti bál a Csapókertben

Október másodikán, szombaton este szüreti bált rendezett a csapókerti MSZT és MNDSZ.

sággpézt összeszedtek. Persze, a „tolvajok” között is került ügyes. A bál reggelig tartott, alig akartak hazamenni a vendégek.

Jánki Józsefné, Csapókert, MNDSZ

ÖSSZEVEZETT A FELESÉGÉVEL

Az ördög látott ilyet! Az ember hazajön a hivatalból, éhes, mint a farkas, és a kánya tudja, hogy ezek mivel etetik!

sóhaj lebbent el, s utána egy második... majd egy harmadik... S egyszerre csak egy picit kéz érintését érzi a vállán.

Irtó: CSEHOV

A FERJ csőrömpöve dobta kancalát a tányérra, felugrott az asztal mellől, és dühösen becsapta maga mögött az ajtót.

„Na isten nekik! Megborsátok! Eleget kiálódott szegényke! Már csak azért is, mert hiszen jömagam vagyok az egészek az oka.

„Az ördög vett rá engem erre a házasságra! — Szép kis „családi élet”, mo'ldhatom. Alig pár hónapja nősültem, s máris legszerveesebb golyót röptének az agyamban!”

EGYSZERRE csak arcához egész közel a füle mellett mély

„Igen, ez a dolgok rendje... Megsértett, összeszidott... és most az ajtó mögé sompolyog... békülni akar... No, de várhat ítélet napjáig! Inkább felakasztom magam, de nem békülök.”

ELADÓ egy 270x140-es ajtó és 140x100-as ablak, Mester u. 7.

S a férj még jobban belefúrta fejét a párnába, és csendesen horkolni kezdett. De a férfiak éppoly ingatlagosok, mint a nők.

ELADÓ gyalupad, különböző kézi asztalos szerszámok, facsavarok, faszorítók, 3 ajtós szerzsámszéktrény, stélási, 3 — 4 méteres egygűz létra.

„Jól van! — gondolta. — Csak kérj bocsánatot, könyörögj, zokogj... Flityfenét! Még ha itt leheled ki a lelkedet, akkor sem csalsz ki fölem egyetlenegy szóval! Alszom és semmiféle eszmecsere nem vagyok hajlandó.”

ELADÓ komplett topolya tetelelő, jó állapotban sodronnyal, Szabó Kálmán u. 14.

Párthírek

A VÁROSI PÁRTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE

A sz. AMG, AG és tanyai pártszervezetek titkárai részére szombaton délelőtt 9 órakor titkári értekezletet tartunk a városi párt-vg. Hunyadi utca 3. szám alatti helyiségében.

Munkásokat keresnek

NYOMDAI segédmunkást azonnalra felvesszünk. Szabadság Lapnyomda, Bajcsy-Zsilinszky u. 1.

A DEBRECENI állami gazdaság Lentz-telep keres asztalos, kerekgyártó, ács szakmunkásokat azonnalra.

KÖMÜVESEKET, kömüves segédmunkásokat és transzportbőhöz gépkocsit felvezet a Cementárúipari Vállalat, Hamán Kató u. 3.

AKADEMIA Tangazdasága keres autómotor szerelő és elektromosságban jártas szakembert, épületkarbantartó segédmunkásokat, állatgyógyászati kisgőzölőket.

CSEPLŐSZERELŐKET és Hoffher motorszereleket azonnali belépésre felvezet a Debreceni Géppálmás, Kismacs. Munkahelyre való kijárási gépkocsival biztosítva.

Mozik műsora

VIG: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Fel a fejjel. — BEKE: háromnegyed 4, 6, 8 órakor: Három testőr. — METEOR: háromnegyed 3, 5, egynek 8 órakor: Három testőr. — HIRADO: délelőtt 10, 12, 2 órakor: Három testőr, délután 4, 6, 8 órakor: Szibériai rapszódia. — KOSSUTH: 5 és fél 8 órakor: Törvényen kívüli lovag.

Népnevelő I. Rákosi-telep: Halló Moszkva. — Népnevelő II. Ail. Szinatórium: Nézz a tükörbe. — Népnevelő III. Építőkari Otthon: Halhatatlan melódiák.

HIREK



106 évvel ezelőtt, 1848-ban a Honvédelmi Bizottmány átveszi a végrehajtóhatalom gyakorlását.

VARHATÓ IDŐJÁRAS. Felhős idő, sokfelé esővel. Megélenkül nyugati, északnyugati szél, a hőmérséklet allig változik.

MA ESTE 7 ÓRAKOR az Irócsoporthoz a szokásos klub est keretében Rácz Károly: „Csellengő János” című regényét vitatja meg.

A 91. SZÁMU AUTÓKÖZLEKEDÉSI VÁLLALAT értesít az utazókönnyeséget, hogy a ruhagyári dolgozók kérélmére október 8-tól a Rózsa-utcai Szabadság-telepre induló első és utolsó autóbúsjárat indulási idejét 5.10 órától 5 órára, illetve 22.30 órától 22.45 órára módosítja.

MA DELUTAN 2-4-ig Talár Kiss Lajos elvtárs, a megyei tanács vb. elnöke fogadóórát tart a megyei tanács I. emelet 101. sz. helyiségében. GYÜJTSD A VADGESZTENYET!

Színházi műsor

Ma 7-kor és szombaton 3-kor Gül Baba. Szombaton 8-kor, vasárnap 3-kor és 7-kor, keddtől minden este 7-kor Hohnapra kiderül.

Anyakönyvi hírek

Születések. Kiss Kálmán, Simonffy u. 15. Emese; Darányi István, Bőtvös u. 69. István; Mike József, Budai Ezsaiás u. 37. Erzsébet; Nagy Zoltán, Gyár u. 4. Ilona; Pállai József, Honvéd u. 63. Anna.

Házasság. Frankó Mátyas. Kishegyési út 40. és Sárosi Erzsébet, Kishegyési út 40.

Halálozások. Szegedi Jánosné Vértesszter, Luther u. 20. Kiss Mihály, Kishegyési út 6. Kiss Imre, Ungár u. 5; Germuska Jánosné Luczi Erzsébet Keresztvári u. 75.

Szabadság Étterem

emeleti helyisége megnyit. Minden este tánc. Rádai László énekel, beléptidj nincs. Kitűnő vacsorák, előzékeny kiszolgálás.

Sándor a jobbszélső a magyar labdarúgó válogatottban

Sebes Gusztáv, az OTSB elnöke helyettese csütörtökön délelőtt közölte, hogy a svájciak ellen a következő magyar labdarúgó válogatot szerepel:

Grosics — Buzánszki, Loránt, Lantos — Bozsik, Szojka — Sándor, Kocsis, Hidegkuti, Puskas Fenyvesi. Tartalék: Faragó, Kárpáti, Kotász, Csordás és Palotas.

Bablen a szerdal mérkőzésen meglehetősen bizonytalanul játszott, közel sem mutatta azt a formát, amit sportköre bajnoki mérkőzésein. Így a választás a nagybő tapasztalattal rendelkező Sándorra esett.

MA ESTE 10. GYŐZELMET ARATTA A D. VASÚTEPÍTŐ LOKOMOTIV

Tegnap délután végig esős időben játszották le a D. Vép. Lokomotív — D. Vörös Meteor megyei bajnoki labdarúgó mérkőzést.

HAJDU-BIHAR 1954. ÉVI LOVAS-BAJNOKSÁGA

Az MTSB ma, szombaton és vasárnap rendezte meg az 1954. évi megyei lovasbajnokságot. A verseny népes mezőny indult — 129 ló és 15 fogat küzd a bajnokságot.

MEGERKEZTEK BUDAPESTRE A FINN, SVÉD, SVAJCI ÉS NYUGAT-NEMET ÖTTUSZÁKOK IS

Az öttusa világbajnokságon résztvevő külföldi sportolók közül csütörtökön reggel az Arlberg expressel a finnnek, svédnek, svájciak és nyugatnémetek érkeztek meg Budapestre.

FEGYELMI HATÁROZATOK

Az MTSB elnöke a Hajdúszoboszló — D. Előre 3:1 arányban végződött megyei bajnoki mérkőzést — a D. Előre óvása és a fegyelmi bizottság helytadó határozata után — a pályán elért eredményvel igazolta. A határozatot igazságszolgák tartják. A fegyelmi bizottság a D. Postás óvasát — a Hajdúszoboszló elleni elvesztett mérkőzést óvta meg — elutasította.

Szabadság Étterem emeleti helyisége megnyit. Minden este tánc. Rádai László énekel, beléptidj nincs. Kitűnő vacsorák, előzékeny kiszolgálás.

RÖVID SPORTHÍREK

D. Allomás Lokomotív — D. Előre megyei labdarúgó bajnoki mérkőzést rendeznek ma délután 3 órakor az Előre pályán. — D. Postás — D. Kihízi teke bajnoki mérkőzést bonyolítanak le ma délután 3-kor a Lokomotív pályán. — A róplabda férfi megyei bajnokcsapatok tornáját a mai naptól kezdődően 3 napon keresztül bonyolítják le a Postás pályán. — Kosárlabda összevont megyei bajnoki mérkőzések eredménye: Nők: D. Lokomotív — D. Vörös Meteor 52:24. Férfiak: D. Haladás — Hajdúnánási Pécéfi 122:38. D. Lokomotív — D. Haladás Orvoskar 52:43. D. Építők — Nyiregyházi Kihízi 50:45. D. Haladás — Nyiregyházi Kihízi 72:34. D. Építők — D. Dózsa 57:33. D. Haladás — D. Postás 79:37. A D. Haladás Orvoskar — D. Dózsa elmaradt, mert a Dózsa nem állt ki. — A Lokomotív sportcsarnokban ma este 6 órakor játszották le a D. Vörös Meteor — D. Haladás majd 7 órakor a D. Lokomotív — D. Lendület női kosárlabda mérkőzést.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Felelős kiadó: BARCZI GYULA Szerkesztőség: Debrecen, Tóthfalussy-tér 10. Telefon: 19.40. 19.41, 19.42. Szabadság Lapnyomda Vállalat.

XI. EVFO... DOB... A... Dobi Ist... Elnöki T... Hazafias... Készítő b... Következő... Magyar T... társának... jelentősége... bizottságok... csolatos k... — Igen... lajdonitok... nak, illetve... nak. Jelen... sági, kultu... pontból e... nemes tör... zet életébe... nemzet e... való és e... jó munká... előrelhalad... oltosítása... loik, és ha... got, a nagy... ra népünk... gescbben l... — Külön... a Hazafias... falun, ahol... szerű celo... munkával... Kormánya... tázított mag... kedését ill... hogy a fa... goknak nagy... e feladato... Ezeknek a... denült a n... erejének ke... talom, hogy... tették ezt, ... nem gondol... doigot. — A kor... tam a nap... tallam, hogy... lis a Népp... alakulása, ... ken gyenge... ka, nem tu... dolgozókkal... ságú felada... szó. Milyen... tartom azt... ben a dob... zást, legfel... adón közöl... tokkal, hogy... front-bizotts... mas és 3... években fa... egy rész... hogy megm... helyzet a... egyik vagy... Most a m... szükség. So... felvilágos... zunk, és n... ahogyan v... — Fel le... hogy képe... hogy így: ... tek a para... olyan tek... embert, ... szorgalmuk... és értelme... ceket az... meg — öit... és el tud... arról, mily... milyen ere... eddig, és... hatjuk tov... fogással, a... El kell vel... tek meg a... munka ere... halljuk től... nak még o... a termelő... meg kell m... nem a gépe... mi gazdalk... nagyüzemi...